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1. Seinen/dessen (Z. 1) – dieselbe (Z. 3) – welche/die/was (Z. 10) – sich (Z. 11)

Die volle Punktzahl setzt sowohl die inhaltliche als auch die sprachliche Korrektheit der Lösung voraus,
da ja der Duden verwendet werden darf.

4 x 1 P.

2. erteilt (Z. 22) – fehlen (Z. 25) – ausgebaut (Z. 28) – erzeugt (Z. 29) – gedeckt (Z. 39) 5 x 1 P.
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3. Kommaverstösse vom Punktemaximum abziehen (10 und mehr Fehler = 0 P.) max. 10 P.

Das Offshore-Szenario hat sich durchgesetzt. Der EU-Beitritt ist als Mittel der politi-
schen Integration seit Jahren kein Thema mehr. Als Absicherung gegen Egoismus-
vorwürfe aus dem Ausland hat der Bundesrat die Aussenwirtschaftspolitik mit einer
humanitären Solidaritätspolitik ergänzt: internationale Friedenseinsätze, Friedensför-
derung und humanitäre Aktionen.
Wirtschaftsministerin Leuthard blieb aus wahltaktischer Rücksicht auf die Bauern in
der Freihandelspolitik lange zögerlich. Erst als Adrian Amstutz, der Berner SVP-Ver-
teidigungsminister, sich dazu bereit erklärte, dieArmee radikal zu verkleinern und mit
dem Geld die soziale Abfederung des Bauernsterbens zu finanzieren beziehungsweise
die Restlandwirtschaft als touristische Attraktion zu fördern, lenkte sie ein und trieb
ein weltweites Freihandelsgesetz voran.
Amstutz’ Hilfe war möglich geworden, weil die SVP eingesehen hatte, dass der EU-
Beitritt nur mit einer radikalen wirtschaftlichen Öffnung zu verhindern war, flankiert
von humanitären Aktionen. Amstutz baute seine Restarmee von 12000 Berufssolda-
ten zu einer international geschätzten Friedenstruppe um.
Nachdem die Kulturrevolution von 1968 den Sinn der Ehe radikal in Frage gestellt
hatte, lebten immer mehr Männer und Frauen ohne ewigen Treueschwur zusammen
oder zogen das Dasein als Single vor. Im Jahr 2012 schlug das Pendel zurück. Das
Heiraten wurde auf einmal wieder populärer, die Zahl der Eheschliessungen nimmt
seither zu – eine Entwicklung, die in den USA bereits Jahre zuvor eingesetzt hatte.
Gleichzeitig aber steigt auch die Zahl der Scheidungen. Die Scheidungsziffer betrug
2019 65 Prozent. 1970 hatte sie noch bei 15 Prozent gelegen, 2005 bei gut 50 Prozent.
Männer und Frauen sind zwar heute eher wieder zu einer Bindung bereit, aber nicht
mehr fürs ganze Leben. Die Norm ist heute die Patchwork-Familie, in der Kinder aus
unterschiedlichen Partnerschaften zusammenleben.
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Textproduktion: Bewertungskriterien der Zentralkommission (Empfehlung)

Inhalt, Substanz,
Gedankentiefe,

Gedankenreichtum,
Fantasie

max. 15 Punkte

Aufbau, Logik,
Gedankenführung

max. 5 Punkte

Sprachlicher Ausdruck,
Stil, Wortwahl

max. 5 Punkte

Formale Korrektheit
(Grammatik,

Orthografie, Interpunktion)

max. 5 Punkte

4. 65-Jährigen (Z. 67) – vor allem (Z. 69) – Arbeitens (Z. 71) – Voraussetzung (Z. 74) – 5 x 1 P.
Berner (Z. 77)

«Verschlimmbesserungen» und nicht korrigierte Rechtschreibfehler
sind vom Punktemaximum abzuzählen.

5. Nach/Seit (Z. 78) – Zwar/Allerdings (Z. 80) – am (Z. 84) 3 x 1 P.

6. falsch – falsch – richtig – richtig – falsch 5 x 1 P.

7. Zeile 42–56: F; Zeile 57–66: C; Zeile 67–77: B; Zeile 78–85: E 4 x 1 P.

8. hemmen (u. Ä.) – schrittweise, sanfte, behutsame (u. Ä.) – kollektives, gemeinsames 3 x 1 P.

9. Einspruch – Normalausführung einer Ware 2 x 1 P.

10. Nabel – Rosinen 2 x 1 P.

11. prognostizieren – prognostisch / prognostizierbar 4 x 1 P.
berücksichtigen – rücksichtslos / rücksichtsvoll

12. …, die nach den Wahlen 2007 verschärft worden sind, … 2 x 1 P.

…, indem er eine Ökosteuer einführte. 2 x 1 P.

1 P. Transformation – 1 P. sprachliche Korrektheit

13. dringe – hätten – nähmen – werde – blieben 5 x 1 P.

14. Das seit Jahren umstrittene AKW Mühleberg soll durch Beznau III ersetzt werden. 2 x 1 P.

Das AKW hat man nach 50-jährigem Betrieb endlich stillgelegt. 2 x 1 P.

1 P. Transformation – 1 P. richtige Zeitform


